



**АДМИНИСТРАЦИЯ
КНЯГИНИНСКОГО
МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА
НИЖЕГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ**

ул. Свободы, д.45, г. Княгинино, 606340
тел. 83166 4-14-63, факс 83166 4-14-63
e-mail: official@adm.kng.nnov.ru

ОКПО 04026781
ОГРН 1025200937882
ИНН/КПП 5217001111/521701001

от 05.10.2020 № 2652
на № _____ от _____

Информация к интернет-конференции
«Актуальные вопросы развития
муниципальных образований
с особым статусом (моногородов,
наукоградов, исторических поселений)»

Заместителю председателя
Комитета Совета Федерации по
федеративному устройству,
региональной политике,
местному самоуправлению и
делам Севера

МЕЛИКОВУ С.А.

Уважаемый Сергей Алимович!

В ответ на Ваш запрос от 21.08.2020 №3.2-27/1912 направляем информацию о моногороде Княгинино Княгининского муниципального района Нижегородской области для интернет-конференции «Актуальные вопросы развития муниципальных образований с особым статусом (моногородов, наукоградов, исторических поселений)».

Распоряжением Правительства Российской Федерации от 29.07.2014 №1398 город Княгинино Нижегородской области включен в Перечень монопрофильных образований Российской Федерации (моногородов) и отнесен к 3 категории «монопрофильные образования Российской Федерации (моногорода) со стабильной социально-экономической ситуацией».

Город Княгинино расположен на юго-востоке центральной части Нижегородской области, находится в 120 км от г. Н. Новгорода и имеет развитую транспортную инфраструктуру. Ближайшая железнодорожная станция - г. Сергач (в 50 км), до пристани в г. Лысково - 35 км. Город Княгинино-один из небольших городов Нижегородской области, численность населения по состоянию на 01.01.2020

составляет 6536 человек. Однако город имеет большое значение для всей Нижегородской области.

На территории города работает крупнейший центр по переработке молока –АО «Княгининское молоко», которое является градообразующим предприятием. Также работает крупное предприятие - «Княгининская швейная фабрика» - единственное в Нижегородской области предприятие по производству головных уборов, выполняет заказы различных министерств и ведомств, предприятие и его подразделения обеспечивают 80 процентов российского рынка форменных головных уборов для федеральных силовых структур.

В городе Княгинино каждый третий житель – студент, так как в Княгининском Университете обучается около 5 тысяч студентов.

В последнее время в городе активно проводится благоустройство общественных пространств, тем самым удовлетворяются потребности населения на качественную городскую среду.

Перспективы развития моногорода Княгинино основываются на существующим потенциале города и являются следующими:

1.Возможность стать центром территории опережающего социально-экономического развития на юго-востоке Нижегородской области.

2.Дальнейшее укрепление промышленного потенциала города.

АО «Княгининское молоко» в 2020 году начало реализацию масштабного проекта по расширению и модернизации производства, что позволит повысить конкурентоспособность продукции, сохранить стабильный спрос на продукцию и выйти на уровень Приволжского федерального округа.

3. Диверсификация экономики.

Приход в район инвесторов, создающих производства в новых специализированных сегментах производства позволит обеспечить большую устойчивость экономики района за счет диверсификации. Наличие инвестора, готовность Княгининского университета и научных центров г. Нижнего Новгорода позволит создание опытно-экспериментально центра, направленного на разработку и внедрение инноваций в сельском хозяйстве.

В результате реализации стратегических инициатив в сфере развития среднего и высшего профессионального образования Княгининский район сможет опередить своих конкурентов в сфере подготовки квалифицированных специалистов различного уровня.

За счет развития потенциала Княгининского университета в экономику района будут внедряться инновационные технологии, появятся условия для

формирования единой автоматизированной информационно-коммуникационной инфраструктуры города (ЕАИС «Умный город»).

Численность студентов в городе будет увеличиваться за счет расширения образовательных программ Княгининского университета, завершения строительства нового корпуса, студенческого общежития. Как следствие - развитие сферы потребительского рынка.

4. Развитие туристического потенциала.

Наличие исторического прошлого, благоустроенных общественных пространств, физкультурно-оздоровительного комплекса, живописных мест, создание единого музейного комплекса - все это способствует привлечению туристов.

Кроме того имеется опыт проведения в городе соревнований по шоссейному велоспорту совместно с Федерацией велоспорта РФ, наличие автодорог с низким трафиком движения и наличие тренировочной базы могут способствовать созданию в Княгинино окружного велоцентра.

Будет развиваться и событийный туризм за счет проведения традиционных межрегиональных фестивалей: «День пряжи в Княгинино», «Соловьиные напевы» и др.

Несмотря на существующие перспективы развития моногорода Княгинино, существует ряд проблем социально-экономического развития:

1. Высокий тариф на электроэнергию в Нижегородской области.
2. Низкая обеспеченность центральной районной больницы врачами (острый дефицит кадров в учреждениях здравоохранения).
3. «Отставание» инженерной инфраструктуры: высокий износ сетей, коммуникаций, неудовлетворительное техническое состояние зданий.
4. Естественная убыль населения.
5. Миграционная убыль населения.
6. Высокая дотационность бюджета города Княгинино.
7. Низкие темпы строительства жилья.
8. Потребность в развитии дорожной сети на территории города.

Проблема развития территорий малых городов и сельских территорий носит системный характер, одним из основных вызовов 21 века является урбанизация. Талантливые школьники и студенты, а также большая часть экономически активного населения покидает эти территории в поисках профессиональной и социальной реализации. В целях решения проблемы в Нижегородской области разрабатывается проект, направленный на обеспечение условий для трансформации общественной жизни в малых городах с целью обеспечения максимальной вовлеченности жителей и новых возможностей для личной и профессиональной самореализации. Решение данной задачи лежит в плоскости удовлетворения ключевых потребностей для населения на сельских

территориях и территориях малых городов - в социо-культурной жизни, для бизнеса – в обеспечении кадрового потенциала и возможностей для реализации новых бизнес-идей.

Таковыми точками роста для районов могут стать новые многофункциональные центры деловой и социо-культурной активности, которые будут организованы на базе существующих домов культуры, что также обеспечит решение задачи по вовлечению в оборот ранее созданной инфраструктуры.

В рамках проектной идеи предлагается создать на базе Дома культуры (после необходимых работ по реконструкции) Ресурсный Центр развития с тремя основными функциями:

1. Образование – для всех возрастных групп.
2. Культура – общественные, культурные и деловые мероприятия, кружки и творчество.
3. Предпринимательство - креативные индустрии, туризм, акселерация местных инициатив и фермерство.

Центр формирует собственную продуктовую линейку, в основе которой лежит производимая местными жителями продукция и сельхозтовары, организует каналы сбыта, обучая производителей вести самостоятельную маркетинговую деятельность. Кроме того, Центр выступает в роли агрегатора для формирования заказов по изготовлению сельскохозяйственной продукции силами местных жителей.

Центр станет своеобразной точкой общественной жизни, обеспечивая также и высокий уровень вовлеченности жителей в управление территориями. За счет трансформируемости пространств Центр может совмещать несколько видов деятельности для разных категорий населения и различных видов активности. Утром это может быть лекторий, днем – центр предпринимательства для молодежи, а вечером – виртуальный концертный зал.

Пилотной территорией для создания такого многофункционального пространства был определён Княгининский муниципальный район Нижегородской области, в частности, город Княгинино, который сталкивается с проблемой оттока населения при наличии возможностей для дальнейшего роста, самореализации и трудоустройства населения. Несмотря на то, что на территории района расположен Нижегородский государственный инженерно-экономический университет, который является центром развития молодежного населения, статистика подтверждает негативные тенденции и свидетельствует о миграции населения в более крупные населенные пункты.

Именно насыщенная социо-культурная жизнь в моногороде обеспечит новые возможности самореализации и развития населения, а стимулирование местных предпринимательских инициатив повлияет на перезапуск бизнес-процессов, обеспечив создание новых субъектов МСП, новых рабочих мест, рост

доходов населения. Сочетание этих компонентов в целом повлияет на снижение сложившихся негативных тенденций.

Кроме этого, перспективы развития монотерриторий связаны с продолжением применения мер государственной поддержки. В качестве предложений в проект документа по совершенствованию законодательства в сфере развития моногородов считаем необходимым:

1. Закрепить приоритетное участие моногородов в федеральных и региональных государственных программах.

2. Упростить процедуры получения средств в НО «Фонд Поддержки моногородов».

Указанные меры, прежде всего, должны быть направлены на оказание поддержки на капитальный ремонт коммунальной инфраструктуры в моногородах, снижение тарифов на энергоносители для населения, предприятий и учреждений моногородов, обеспечение жильем врачей и фельдшеров (не зависимо от возраста), проживающих в моногородах, с численностью населения менее 10 тыс. человек.